

小区维修资金

漫画 孙绍波
文案 黄佳琪 杨洁



【专家释法】

这一场景属于《民法典》中“维修资金”决策条款的应用。

根据原来的《物权法》规定，筹集和使用建筑物及其附属设施的维修资金，应当经专有部分占建筑物总面积三分之二以上的业主且占总人数三分之二以上的业主同意。但这个“双三分之二”的比例实在太高了，实践中操作难度较大，使得维修资金难以启动，给居民的日常生活带来很大的不便。

新出台的《民法典》将这一事项的表决要求降至面积和人数“半数”，有利于唤醒公共维修资金，让其真正为居民服务。

盛雷鸣（上海市民法典宣讲团成员、全国律师协会副会长、观韬中茂律师事务所合伙人律师）

策划

上海市司法局
新民晚报社

制作

上海市法宣办
新民晚报时政中心
新民晚报全媒体编辑中心

侵吞业主共有资金逾200万元

松江首例业委会成员职务侵占、挪用资金案宣判

本报讯（通讯员 蒋芸芬 记者 孙云）业委会本应以服务全体业主为宗旨，然而，一些小区在日常运营中会产生经济收益，少数贪小便宜的人看到心痒难忍，便从“服务员”的角色变成了小区的“蛀虫”。近日，松江区首例业委会成员职务侵占、挪用资金案宣判，松江新城九号线商业广场第一届业主委员会（以下简称“业委会”）主任、副主任、委员等共四人，共计侵吞业主共有资金200余万元。经松江检察院提起公诉，四人分别因犯职务侵占罪、挪用资金罪被判处三年至五年不等的有期徒刑。

2019年7月，公安机关接到群众举报称，2014年至2016年，被告人余某某、章某某、张某某、崔某某在任职松江新城九号线商业广场业委会主任、副主任和委员期间，利用职务便利，共同出资将公共部位改造成铺位，随后将铺位产

生的租金收益近百万元占为己有，此外，他们还挪用了其他公共收益共计数十万元。

到案后，四名被告人百般辩解，检察机关承办检察官多次赴该商业广场查看，寻找公共部位改造的蛛丝马迹，准确核对涉案铺位的数量，并走访大小铺位，询问涉案店铺租客的变化及相关人员联系方式，最终找到了涉案铺位的所有租客，准确计算出了犯罪数额。这起案件是松江司法机关查处的首例业委会成员职务侵占、挪用资金案，为准确把握案件定性，松江检察院还多次举办检察官联席会议会商讨论，确保把案件办成铁案。

经审查，被告人余某某、章某某、张某某、崔某某在任职期间商议决定，四人共同出资，将商业广场原本的厕所、设备房等公共部位改造成出租铺位，随后，利用职务之便，先假借亲友名义，以每月

1000元的低价长期承租改造后的铺位，再以两倍至11倍不等的高价向他人转租，由此非法占有这些公共部位的租金97万余元。

之后，四人又巧立名目，以服务费的名义非法占有电梯、大堂使用费等其他公共收入32万余元，累计侵占业主共有资金达129万余元。此外，被告人余某某、张某某还分别挪用商业广场公共部位租金30万元、42万元，用于个人开支或开展其他营利活动，经业主多次举报后，两人才归还这两笔巨款。

明确性、夯实证据后，松江检察院依法以职务侵占罪、挪用资金罪对四名被告人提起公诉。松江法院作出一审判决，分别判处四名被告人三年到五年不等的有期徒刑。在惩治犯罪的同时，司法机关积极配合，积极开展追赃挽损，将业主们的公共损失悉数挽回。



你讲我听

夏老伯有四个儿子，手中有两套房子。一套是老洋房共三间，二楼有朝南大厢房一间，朝北亭子间一间，三楼有一间朝北亭子间。另一套在别处。夏老伯的二儿子是精神病患者，也是老人的一块心病。

在世时，老人留下遗嘱一份，上注三个问题，一是二楼朝南大厢房归老二，朝北亭子间归老大，三楼朝北亭子间归老四，别处一套房归老三，那套房不仅煤卫独用，面积也最大。老三平时对父母孝顺，付出较多，故将那套房给老三；二是老二由老三、老四共同照顾，老三负责看病、对外联系，老四负责老二的起居食宿和洗涤。朝南大厢房内的红木家具也归老三、老四，作为他们照顾老二资金不足的补偿；三是老二生活和医疗费用不足应由老大、老三、老四共同负担。由于老三家离老二太远，平时实在无法照顾二哥，便与老四商量，老二的照顾归老四一人承担，红木家具也归老四一人所有，老四欣然应允。不久老二旧病复发，老四实在无法照料，便将老二送进了精神病院，并将三楼的房子给儿子住，自己与妻子搬进二楼。老四的做法引起老大不满，认为老四侵占了老二的权利，提出要分户，要么他们夫妻俩也搬到老二的房间居住，为此事，老大与老四多次发生肢体冲突。老大的女儿很懂事，担心父母长期与叔叔争吵，便租了一间房让父母搬到外面住。

但老大夫妇仍经常上门与老四争吵。后在亲友提议下，他们拉着老四来到我这里，让我评理。兄弟俩一坐下就唇枪舌剑起来，我静下心来听他们把缘由一一道来。一方面，

聪明父亲遇上糊涂儿子

我佩服夏老伯的睿智，考虑到一方面为老大的法律意识淡薄感到无奈。夏家的房子是租赁公房，根据夏老伯的遗嘱，分配的只是房屋居住权，而不是所有权的继承。夏老伯将老二交老三、老四照顾，之后，老三将老二交给了老四照顾，双方还订有协议。现老二旧病复发住院治疗，老四与妻子搬进老二的房子，只不过是居住而已，不等于占有。老大夫妇硬要搬进老二的房间居住不仅不适宜，也没有道理。至于老大提出分户的要求，需要向有关部门提出申请，不是想分就可以分，且分户是否对其有利也是两说。老大夫妇见我说得有理就没有出声。老四还反映了一个问题，就是老大自搬出去后已有两年多没有付过房租。我对老大夫妇说，你们已经占了一个亭子间，该交的费用还是要交的。老大夫妇听我这么一说，当场把所占的房租费全部交给了老四。

按理说我的调解可以结束了，但我发现老大夫妇生活并不富足，每月的房租还是女儿付的，老房子的房间空着岂不可惜？我便把老大的女儿、女婿叫到老四面前，两位小辈很懂事地替父母向叔叔道了歉，我乘机提出将老大的房子出租，老四一听老大房子要出租就急了，怕以后会与房客发生矛盾影响生活。我便帮他们出了个主意，就是房客让老四出面联系，平日的管理也委托老四，这样可以避免房客与房东的矛盾。老四这才欣然同意，老大夫妇自然也友好地走过来向弟弟表示谢意，并与弟弟握了握手，昔日反目为仇的兄弟俩终于走到了一起。

人民调解员 青云

交通事故伤者意识不清，怎么办？

好交警走访15次历时9个月查出伤者身份

本报讯（通讯员 张嘉煜 记者 孙云）一起交通事故，牵出一名意识模糊、无法确定身份的伤者。松江公安分局交警支队事故审理大队民警金鑫在开展相关取证、定责等本职工作后，一直将查明伤者身份放在心上，15次往返医院，历时9个月，终于根据伤者口中模糊不清的三个字“虹阳村”，帮助伤者联系到在浙江的家属，将其接回家中。1月10日是人民警察节，家

属通过电话为金鑫送上节日祝福。

2020年3月19日23时07分许，松江区泗泾镇莘砖公路沈海高速跨线桥上发生一起小型轿车与自行车相撞的交通事故，自行车骑车人受伤被送医救治。经诊断，伤者需要在重症监护室住院治疗。事发后，民警金鑫积极调查取证，但是由于伤者语言模糊且不识字，身上无身份证，且未携带手机等通讯设备，一时无法确定其身份。

从去年3月至12月，金鑫15次走访医院与伤者沟通。直到最后一次，伤者意识逐渐恢复，一直对金鑫重复“虹阳村”这三个字。2020年12月20日下午，金鑫成功联系到伤者在“虹阳村”隔壁村的家人。经核实，伤者诸某为失智人士，2020年3月16日从家中出走至今，家人报警寻找一直未果。2020年12月22日，诸某家属在金鑫陪同下，到医院将诸某接回家中。